XIV. ro¢nik BRKOS 2007/2008

Zadani 6. série

Termin odeslani: 5. kvétna 2008

Uloha 6.1

Konecnd v Hloupéting roztal viechen snih a Kouma s Noumou se vydali
na prvni jarni vylet na hrad Ftipin. U vstupu do hradu nasli tento néapis:
"Ten, kdo stFedovéky problém rozlustit dokaze, zadarmo na nas hrad Ftipin
vstoupit muze." Pod timto napisem bylo zadani prikladu: "Dokazte, Ze pokud
pro cela ¢isla a, b, ¢, d plati (a — ¢)|(ab + cd), pak (a — c)|(ad + bc)."

Uloha 6.2

To Matéj s Libénkou se vydali do nového lanace, co vyrostl v Lenosiné.
Nejvice se jim libila jedna zapeklita prekazka. V kovovém ramu, ktery mél
tvar konvexniho n-tihelniku, bylo mezi vrcholy natazeno nékolik lan tak, ze se
zadné dvé nekiizila. Kdyz se Matéj s Libénkou na této prekdzce dostatecné
vyblbnuli, napadl je zajimavy piiklad. Zajimalo je, kolik nejvice lan 1ze nap-
nout mezi vrcholy rdmu tak, aby se zadna dvé nekfizila. Dokazte, Ze je to
nejvyse n — 3 a ze trojuhelnikovych oblasti vytvofenych lany je v tomto
pripadé n — 2.

Uloha 6.3

V Hloupétiné a Lenosiné voli parlament spole¢ného prezidenta podob-
nym systémem jako u nas. Rozdil je v tom, Ze jedna komora parlamentu
zaseda v Hloupétiné a druha v Lenosing, ptficemz kazdy z kone¢né mnoha za-
konodarcu si miize vybrat, ve které komoie bude zasedat. Navic, na rozdil od
naseho parlamentu, kazdy zakonodarce mé mezi ostatnimi zakonodarci prave
tTi nepratele, pricemz nepiatelstvi je vidy oboustranné. Ukazte, Ze parlament
bude moci pii volbé zasedat takovym zptisobem, ze kazdy zdkonodérce bude
mit ve své komote nejvyse jednoho nepiitele.

Uloha 6.4

Hrad Ftipin vlastnil v 15. stoleti rod Ftipalkia z Ftipalkova. Roku 1468
vsak ve vodnim piikopé pted hradem tragicky utonul jediny dédic hradu.
Rodice onoho nestastnika tedy stali pred otézkou, komu hrad po jejich smrti
pripadne. Mnoho rodi ze Sirokého okoli mélo o tento skvost zajem. Byla tedy
vypsana soutéz. Hrad ziskd ten rod, ktery nalezte vSechny takové mnoziny
CtyT realnych cisel, ze soucet libovolného ¢isla z hledané mnoziny se souc¢inem
zbylych ti1 ¢éisel je roven 2. Dokazal by se i tviij rod uchézet o hrad?
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Uloha 6.5

Kdyz se Matéj s Libénkou vraceli domi, fikali si, Ze jiz dlouho nevymysleli
pro Henryho néjaky pékny piiklad. Matéj navrhl, Ze by ho mohli nechat
vyfesit néjakou zajimavou nerovnici. Libénka pak dodala, Ze jednu by mél
ur¢ité hned vyfeSenou, a 7ze tedy musi vymyslet néjakou soustavu. A tak
Matéj s Libénkou stiidavé psali jednu nerovnici za druhou a nez pfisli domii,
vznikla z toho tato soustava 100 rovnic o 300 neznamych:

a1 + QAo + asxs Z 0

asxy + aszxs + agxg > 0

99295 + A100T296 + A1T297 > 0

(1007298 + A1T299 + A2T300 > 0.

Henrymu prozradili, Ze tato soustava ma reSeni: (1, —3,2,1, -3,2,...,1,—3,2).
Henry mél dokazat, ze pak a1 = as = ... = aq99. Dokazali byste to také?

Uloha 6.6

Osmé nadvoii hradu Ftipin méa tvar trojihelniku, jehoz délky vyjadiené
v hloupétinskych milich jsou t¥i po sobé jdouci prirozena ¢isla. Jeden z vnitinich
uhli tohoto trojihelniku méa dvojnasobnou velikost nez jiny vnitini dhel.
Dokéazali byste najit vSechny moznosti, jak mohlo nadvoii piesné vypadat?

Uloha 6.7

Henry se poradné napocital pii feseni tilohy, kterou mu zadaly jeho déti.
A aby jim nezustal nic dluzen, poprosil je, zda-li by dokazaly urcit ciferny
soudet ¢isla, které je cifernym souétem ciferného souctu ¢isla 44444444, Henry
jim dovolil, aby pracovaly pouze v desitkové soustavé, ale pokud by nahodou
prisly na néco zajimavého i v jiné ¢iselné soustavé (napiiklad pétkové), jisté
by je neminula odména v podobé bodu navic do jisté matematické soutéze.
Dokéazali byste jim pomoci?

Sva reSeni posilejte na adresu

BRKOS
Prirodovédecka fakulta MU
Kotlarska 2
611 37 Brno
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